



“豹-2”坦克 资料图 新华社发



“标记”机器人 图片来源:俄新社报道截图

## 美国的“变卦”推动德国的决定

德国人想通了？先来捋一捋事件的始末。

近期先是波兰、芬兰等与俄罗斯临近的欧洲国家，出于利益交换考虑，要把本国德制“豹”式坦克援助乌克兰。而英法随后也表态要援乌本国的主战坦克，掌握着北约和欧洲主战坦克的德国被逼到了墙角。

两周前，德国防长因为没有对提供“豹”式坦克松口而受压辞职。上周，美国防长奥斯汀到德国拉姆施泰因美军基地主持召开欧美防长援乌大会，德国新防长皮斯托留斯顶住压力，依然坚持了不输出主战坦克的立场。

但是朔尔茨政府没能扛到最后。

25日，拜登政府一改此前数月坚持的论点，即“乌军很难满足美制M1主战坦克的操作和维护要求”，转而宣布美国将向乌克兰提供31辆M1“艾布拉姆斯”主战坦克。

拜登指出，随着春季临近，乌军正准备发起更多反攻，这需要他们在短时间内对抗俄军不断演变的战术和战略。因此，乌军迫切需要提高机动能力及持久阻止俄军的能力。而这也是美国向乌克兰提供装甲战车和M1型坦克的原因。

M1型坦克于上世纪80年代开始服役，是美国陆军的主战坦克。拜登说，“M1主战坦克是世界上最强大的坦克，它的操作和维护也极其复杂，因此，我们还将向乌克兰提供有效开展工作的零件和设备，并将尽快就后勤和维护问题对乌军进行培训。”

美国做了样子，表态要援乌坦克，德国继而也宣布了一揽子主战坦克援助计划。

## 美国的承诺实际是空头支票

但是再来回味下美德双方的表态，似乎还是有人暗藏玄机、背后挖坑。

美国表态提供坦克，但是没有明确交付时间；而德国的“豹”式坦克承诺在三个月内提供给乌军。此外，德国授权其他盟国为乌克兰提供德制“豹-2”，同时还为乌军人员提供在德培训。由此可见，远在大洋彼岸的美制坦克何时能开进乌克兰遥遥无期，但是“豹-2”很可能被盟友分分钟开上俄乌冲突最前线。“豹”式坦克很可能会率先打破“北约主战坦克输乌”的禁忌。此前，乌克兰战场上更多的是苏制T系列坦克交战，不久之后，会不会再现二战中苏制坦克与德系坦克的对决，引发各方高度关注。

德国总理朔尔茨在各种场合一再强调的观点是，德国不能卷入俄乌冲突，战争不能无限升级。应该说，俄乌冲突爆发近一年来，德国在对乌军援态度上走过了一个V形反转的过程，从最初的只提供钢盔，到提供有限防御武器，继而到步兵战车，再到目前的主战坦克。

坦克是陆战王者，更是地面杀器，随着它的介入，俄乌冲突正在不可避免地向着升级的方向发展，而这意味着更多的国家会被无情卷入，更多的生命会被无情吞噬，更多的无辜民众会留下战争创伤。

## 俄罗斯派出机器人打坦克

俄罗斯国家航天集团前总裁德米特里·罗戈津称，将于2月交付4台俄制“标记”（又译“马克”）机器人，它们将在经过一系列测试后投入实战使用。

罗戈津表示，“标记”机器人的战斗版可以借助影像电子目录自动检测敌方的军事武器，将能够打击西方交付给乌克兰的武器，包括德国的“豹-2”主战坦克和美国的M1“艾布拉姆斯”主战坦克。

据俄罗斯卫星通讯社报道，罗戈津表示：“在战斗版‘标记’机器人的控制系统中，有一个可视区和红外区的目标影像电子目录。因此，机器人可以自动识别敌人的装备。例如，一旦开始向乌克兰军队供应‘艾布拉姆斯’和‘豹’式坦克，‘标记’机器人将获得相应的电子图像，并能够自动识别和使用反坦克导弹打击美国及德国的坦克”。

2015年5月7日，在拉脱维亚阿达日军事基地靶场，一辆美军“艾布拉姆斯”M1A2主战坦克进行实弹射击训练。

新华社发

# 坦克大战 一触即发

## 德国“豹”美国M1支援乌克兰 俄罗斯派出战斗机器人对战



当地时间1月25日，经过近一个月的争吵博弈，美欧双方终于在乌克兰援助重型武器——主战坦克问题上达成一致，令这场援乌武器“众筹”争议最终尘埃落定。

德国总理朔尔茨表示，在美国同意向乌克兰提供“艾布拉姆斯”主战坦克的前提下，德国政府正式宣布向乌克兰提供武装一个连的14辆“豹-2”主战坦克。同时，作为“豹”式坦克的生产国，德国还对波兰、西班牙、挪威等拥有该主战坦克的第三国向乌提供这款重武器开了绿灯。

德国和美国刚刚宣布向乌克兰提供主战坦克，俄罗斯便以导弹和无人机对乌克兰发动了新一波大规模袭击，造成至少11人死亡，数十座建筑和能源设施受损。

俄罗斯国防部证实，当天对乌克兰发动了新一波袭击，击中了83个乌军的火炮发射阵地、人力和军事装备。

## 乌克兰又开始要飞机和导弹了

欧洲的主战坦克即将驶向基辅。乌克兰总统泽连斯基在得知这一消息后，第一时间与德国总理通了电话，并对德国表示感谢。泽连斯基在推特上表示：“德国主战坦克，进一步扩大国防支持和培训任务，为合作伙伴提供类似武器开了绿灯。”然而就在几天前的援乌武器“众筹”防长会上，泽连斯基还在视频中说得毫不客气，“数百次的感谢，不等于数百辆坦克。”

26日，对于西方承诺向乌克兰输入坦克，克里姆林宫也首次予以回应，指出“这是美国和欧洲直接参与了俄乌冲突且参与度不断加深的证据”。俄罗斯联邦安全会议秘书帕特鲁舍夫当日指出，“事实证明，美国和北约已是乌克兰冲突的参与方，它们正致力于拖延战事”。

乌克兰总统泽连斯基也不失时机地在社交媒体上表态，“乌克兰现在需要西方提供F-16战斗机和导弹”。

## 新闻多一点

### 为什么拱火？ 俄乌冲突拖得越久 对美国越有利

目前乌克兰真的是缺这几百辆坦克吗？貌似真不是。意大利国际政治学者富尔维奥·贝里尼在接受中央广播电视总台专访时一针见血地指出，继续提供重型武器非但无助于结束冲突，乌克兰百姓会继续承受战火炙烤。乌克兰政府为什么不接受和谈呢？就是因为他们从北约和西方国家那里得到了海量的资金和武器。

贝里尼表示，美国为了实现对俄罗斯的遏制和对欧洲事务的管控主导，始终在俄乌冲突上火上浇油，让一个又一个的盟友深陷其中、引火烧身，而自己恰恰在隔岸观火，大发战争财，同时美国还将自身严重通胀转嫁给了欧洲。

同济大学德国研究中心主任郑春荣认为，出于对经济和安全考虑，朔尔茨政府其实本心希望战争早点结束，尽早重塑欧洲的安全格局，毕竟，俄罗斯是德国搬不走的邻居。对于俄乌冲突的走向，关键取决于美国释放什么信号、俄罗斯的要价是否会调整，“当前，美国还在拱火、欧洲也在跟风，乌克兰在美国的持续拱火下当然不愿退让”。

在郑春荣看来，俄乌冲突拖得越久，对美国越有利，“美国借此把欧洲紧密地绑在美国的战车上，致使很多游资去往美国，欧洲在原材料、能源方面对美国的依赖可能更多。但对于欧洲来说，可谓满盘皆输。所有的战争最终都要通过谈判解决。但是目前还看不到和谈的信号”。

据新华社、央视

